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11. FISCAL DE MEIO AMBIENTE

Provas de Portugués, Raciocinio Logico e
Conhecimentos Especificos

CADERNO DE QUESTOES
\

[ INSTRUGOES GERAIS )

1. Este Caderno de Questdes somente deverd ser aberto quando for autorizado pelo/a Fiscal de Sala.

2. Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do Caderno de Questdes é o mesmo da etiqueta da banca
e da Folha de Respostas de questdes objetivas.

Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique se a numeragdo das questdes e a paginagdo estdo corretas.
Verifique, também, se contém 40 (quarenta) questdes objetivas com 5 (cinco) alternativas cada.
Caso contrario, comunique imediatamente ao/a Fiscal de sala.

4, O tempo disponivel para esta prova é de 4h (quatro horas). Faca-a com tranquilidade, mas controle seu

2023

tempo. Esse tempo inclui a marcagdo da Folha de Respostas de questdes objetivas.
5. Vocé somente podera sair em definitivo do Local de Prova depois de 1h30 (uma hora e trinta minutos) do
inicio da aplicagao.

6. Na Folha de Respostas de questdes objetivas, confira seu nome, nimero do seu documento de identificagdo,
tipo de prova e cargo escolhido.

o 7. Em hipdtese alguma, ser-lhe-a concedida outra Folha de Respostas de questdes objetivas.
m Preencha a Folha de Respostas de questdes objetivas, utilizando caneta esferogréfica de tinta azul ou preta
O fabricada em material transparente. Na Folha de Respostas de questGes objetivas, preencha completamente
LLI 0 N o circulo correspondente a alternativa escolhida, conforme o modelo:
Q N A B & D JE
(o X< 10) &
O Lu s 9. Serd atribuido o valor ZERO a questdo que contenha na Folha de Respostas de questdes objetivas: dupla
E Q - marcag¢do, marcagao rasurada, emendada ou com “X”, ndo preenchida totalmente ou que nao tenha sido
© transcrita.
My —l ° 10. A corregdo da prova objetiva serd efetuada de forma eletronica, considerando-se apenas o conteudo da
9 < c Folha de Respostas de questGes objetivas.
z I ; 11. Caso a Comissdo julgue uma questdo como sendo nula, os pontos serdo atribuidos a todos/as os/as
: o -:0 candidatos/as.
I.IJ o) 12. Nado sera permitida qualquer espécie de consulta.
E L 13. Ao terminar a prova, devolva ao/a Fiscal de Sala este Caderno de Questdes, juntamente com a Folha de
m Respostas de questdes objetivas, e assine a Lista de Presenga.
< 14. Na sala que apresentar apenas 1 (um/uma) Fiscal de Sala, os/as 3 (trés) ultimos/as candidatos/as somente
E poderdo ausentar-se da sala juntos/as, apds a assinatura da Ata de Encerramento de provas.

15. Assine este Caderno de Questdes e coloque o niimero do seu documento de identificagdo (RG, CNH etc.).

- J

N. do doc. de identificagdo (RG, CNH etc.): Assinatura do/a candidato/a:
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PORTUGUES

QUESTAO 01

Ninguém
entende
melhor de

criacao
do que elas.

13 de maio dia das maes

Disponivel em: <https:/br.pinterest.com/pin/60165344992190295/>. Acesso em: 13 mar. 2023
(Adaptado).

O cartaz, além de promover uma homenagem, enfatiza o
conceito do substantivo “criagdo”™ 1. Agdo ou efeito de criar;
invengdo, elaboragdo. 2. Resultado de algo realizado pelo
intelecto ou pelo esforgo do homem. 3. Agéo de criar o mundo,
as coisas e os seres, atribuida a Deus. Nesse contexto, é correto
afirmar que ha um recurso semantico chamado

A) ambiguidade.
B) polissemia.
C) hiponimia.

D) sinonimia.

E) elipse.

QUESTAO 02

Hoje tem leitura?
Tem sim, senhor!

Disponivel em: <https://novaescola.org.br/planos-de-aula/fundamental/3anol/lingua-portuguesalrodas-
de-leitura/3068>. Acesso em: 01 mar. 2023.

As virgulas foram empregadas, nas duas ocorréncias, para

A) assinalar a interrupgdo de um seguimento natural das ideias.
B) separar oragbes adjetivas de valor explicativo.

C) separar oragdes intercaladas.

D) isolar ou intercalar vocativos.

E) indicar elipses de verbos.

Prova Tipo 3

&> FUNDEPES @

QUESTAO 03

Disponivel em: <https://katarinafarias.blogspot.com/2012/09/placas-anuncios-e-avisos.html>.
Acesso em: 01 mar. 2023.

Considerando o aviso, dadas as afirmativas acerca dos aspectos
sintaticos e gramaticais,

. O adjetivo “permitida” empregado em “Nao é permitida a

entrada... comparado ao verbo permitir, possui

“

tranS|t|V|dade indireta; por isso, o0 uso da preposigéo “a”.

Il. H4, no aviso, mais de um desvio da norma culta. Dentre
eles, um exemplo de paronimia.

lll. O uso do vocabulo “desta” em “desta regra resultara em
multa” se deve ao fato de o referente ja ter sido citado
anteriormente.

IV. H4, no contexto em questdo, a correta indicacdo do
fendbmeno da crase, que consiste em evidenciar a jungdo da

preposicédo “a” mais o artigo definido “a”
verifica-se que esta/ao corretals

A) LI lelV.

B) |, IlelV, apenas.

C) IllelV, apenas.

D) 1elll, apenas.

E) I, apenas.

NS - 11. FISCAL DE MEIO AMBIENTE
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QUESTAO 04

A cidade de Marechal Deodoro tem como principais fontes
de renda e geracdo de empregos as industrias da Cadeia
Produtiva da Quimica e do Plastico implantadas em seu distrito
industrial, usina sucroalcooleira, varejo, artesanato, pesca e o
turismo.

O turismo é umas das fontes de emprego e renda da cidade
que é considerada uma das mais belas do litoral alagoano,
contando com diversos atrativos turisticos principalmente no
litoral como a Praia do Francés considerada uma das mais belas
do Brasil com muitos hotéis, pousadas, bares e restaurantes,
Praia do Saco da Pedra e Prainha que sdo muito frequentadas e
que possuem pequenos negocios proximos como bares,
restaurantes e pousadas, o povoado Massagueira considerado
polo gastrondmico de Alagoas onde as margens da Lagoa
Manguaba ficam localizados a maioria dos restaurantes da
regido e as margens da AL-101 onde pode se encontrar
pequenos comerciantes de doces, doces estes que sao feitos a
base de coco conhecida como cocada. No centro da cidade
também é possivel encontrar diversos atrativos como museus,
prédios e igrejas catdlicas tombadas como patriménio histérico
pelo Instituto do Patriménio Histérico e Artistico Nacional, uma
orla lagunar as margens da Lagoa Manguaba com bares e
restaurantes na propria orla e nas proximidades.

Disponivel em: <https://pt.wikipedia.org/wiki/Marechal_Deodoro_(Alagoas)#Emprego_e_renda>.
Acesso em: 02 mar. 2023.

Assinale a alternativa em que todos os termos destacados
desempenham a mesma funcao sintatica.

A) “O turismo é umas das fontes de emprego e renda
da cidade que é considerada uma das mais belas do litoral
alagoano, contando com diversos atrativos turisticos”.

B) ‘e as margens da AL-101 onde pode se encontrar
pequenos comerciantes de doces, doces estes que séo
feitos a base de coco conhecida como cocada”.

C) “Praia do Saco da Pedra e Prainha que séao
muito frequentadas e que possuem pequenos negocios
préximos como bares”.

D) “A cidade de Marechal Deodoro tem como principais fontes
de renda e geragdo de empregos as industrias da Cadeia
Produtiva”.

E) “No centro da cidade também ¢é possivel encontrar
diversos atrativos como museus, prédios e igrejas catdlicas
tombadas”.

Prova Tipo 3

A,
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QUESTAO 05

Andanc¢a

Vim, tanta areia andei
Da Lua cheia, eu sei
Uma saudade imensa

Vagando em verso, eu vim
Vestido de cetim

Na mao direita, rosas

Vou levar

Olha a Lua mansa a se derramar (me leva, amor)
Ao luar descansa, meu caminhar (amor)

Meu olhar em festa se fez feliz (me leva, amor)
Lembrando a seresta que um dia eu fiz

(Por onde for, quero ser seu par)

[-]

Disponivel em: <https://www.letras.mus.br/beth-carvalho/44505/>. Acesso em: 01 mar. 2023.

Dadas as afirmativas a respeito das figuras de linguagem na letra
da cancgao,

I. Na primeira estrofe da letra da cangéo, é possivel perceber a
figura “assonancia” que estabelece efeitos sonoros por meio
de repetigdo de sons vocalicos.

Il. Na segunda estrofe, além da figura “aliteragdo”, o texto
poético também apresenta a figura de linguagem “hipérbato”.

lll. No verso: “Olha a Lua mansa a se derramar (me leva,
amor)’, inicio da terceira estrofe, ha a figura “apéstrofe”.

verifica-se que esta/ao corretals
A) 1 1lelll.

B) lell, apenas.

C) lll, apenas.

D) I, apenas.

E) |, apenas.

NS - 11. FISCAL DE MEIO AMBIENTE
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QUESTAO 06

Os surpreendentes beneficios a saude de se caminhar para
tras

Caminhar é uma modalidade de exercicio que nado requer
equipamento especial ou inscricdo em uma academia — e, o
melhor de tudo, é de graca. E algo que costumamos fazer
automaticamente. E, justamente por nido exigir um esforgo
consciente, muita gente ndo se lembra dos beneficios que ela
oferece a saude.

H& uma maneira, contudo, de sair do piloto automatico e
desafiar nossos cérebros: andando para tras. Além de exigir mais
atencdo, a mudanca de direcdo também pode ser benéfica para
0 organismo.

Disponivel em: <https://www.bbc.com/portuguese/geral-63848615>. Acesso em: 04 mar. 2023.

Assinale a alternativa em que o termo em destaque coincide com

a mesma funcdo sintatica que o grifado no titulo:

“Os surpreendentes beneficios a saude de se caminhar para

tras”.

A) “... a mudancga de direcdo também pode ser benéfica para o
organismo. ”

B) “Ha uma maneira, contudo, de sair do piloto automético ...".
C) “.

lembra dos beneficios que ela oferece a saude...”.

D) “... e desafiar nossos cérebros: andando para tras...”.
E) “... muita gente ndo se lembra dos beneficios...”.
QUESTAO 07

Entdo a luz da lua se estendeu sobre todos, as estrelas
brilharam ainda mais no céu, o mar ficou de todo manso (talvez
que lemanja tivesse vindo também ouvir a musica) e a cidade era
como que um grande carrossel onde giravam em invisiveis
cavalos os Capitdes da Areia. Neste momento de musica eles
sentiram-se donos da cidade. E amaram-se uns aos outros, se
sentiram irmaos porque eram todos eles sem carinho e sem
conforto e agora tinham o carinho e o conforto da musica.

AMADO, Jorge. Capitdes da areia. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2009.

Considerando os elementos estruturais do paragrafo, dadas as
afirmativas acerca da coesdo e coeréncia textuais,

. Em: “Entdo a luz da lua se estendeu sobre todos, as estrelas
brilharam ainda mais no céu, o mar ficou de todo manso”, os
vocabulos em destaque sao hiperdnimos de “céu”.

Il. Em: “onde giravam em invisiveis cavalos os Capitdes da
Areia”, o pronome destacado retoma a expressao
antecedente “cidade”. Trata-se de uma referéncia anaférica.

lll. As palavras destacadas em: “o mar ficou de todo manso
(talvez que lemanja tivesse vindo também ouvir a musica)”
funcionam como operadores argumentativos, os quais
contém nogdes semanticas de duvida e de inclusédo,
respectivamente.

verifica-se que esta/ao corretals
A) L llelll.

B) Ielll, apenas.

C) lell, apenas.

D) Ill, apenas.

E) IlI, apenas.

Prova Tipo 3
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QUESTAO 08

COMO PODE
NOS NAO

GE FORMOS AO DE- |
SERTO, VOCE TERA
CAMUFLAGEM DE DE-
SERTO

| [SE FORMOS A

RIA TER PEQUE-
NOS SANITARI-
0S5 NELA

Disponivel em: <https://blogdoxandro.blogspot.com/2015/09/tiras-n6884-recruta-zero-greg-e-
mort.html>. Acesso em: 02 mar. 2023.

No segundo quadrinho, o periodo: “Se formos ao deserto, vocé
tera camuflagem de deserto”, a oragdo em destaque é a

A) subordinada substantiva.
B) coordenada assindética.
C) subordinada adverbial.
D) subordinada adjetiva.

E) principal.

QUESTAO 09

|
4

E provavél que ainda
HAJA vagas para

: Porém, nao EXISTEM
trabalhar aqui

mais pessoas
interessadas

Disponivel em: <https://meugibi.com/gibi.php?id=91653>.
Acesso em: 05 mar. 2023.
Considerando as regras da gramatica normativa, identifica-se
que,
A) na primeira fala, ha duas infragbes; uma, quanto as normas
de concordéncia verbal; a outra, quanto a ortografia.

B) somente na primeira fala, existe concordancia nominal
plenamente inadequada.

C) nas duas falas, existem desvios gramaticais quanto a
concordancia nominal.

D) na segunda fala, ha uma

concordancia verbal.

infragdo as normas de

E) em ambas as falas, a concordancia verbal estd plenamente
respeitada.

NS - 11. FISCAL DE MEIO AMBIENTE
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QUESTAO 10

O que o desgracou por toda a vida foi a felicidade que o
acompanhou durante um més ou dois. Coisa estranha: sem
nenhuma preparagéo, um tipo se aventura, anda para bem dizer
de olhos fechados, comete erros, entra nas casas sem examinar
os arredores, pisa como se estivesse na rua — e tudo corre bem.
Pisa como se estivesse na rua. E ai que principia a dificuldade.
Convém saber mexer-se rapidamente e sem rumor, como um
gato: o corpo ndo pesa, ondula, parece querer voar, mal se firma
nas pernas, que adquirem elasticidade de borracha. Se né&o
fosse assim, as juntas estalariam a cada instante, o homem
gastaria uma eternidade para deslocar-se, o trabalho se tornaria
impossivel.

No comego usam sapatos de corda — e ninguém desconfia
delas: conseguem nao dar nas vistas, porque sao como toda a
gente. Nenhum policia iria acompanha-las. Se ndo batessem nos
moveis € ndo dirigissem a luz para os olhos das pessoas
adormecidas, ndo cairiam na prisdo, onde ganham os modos
necessarios ao oficio. Ai apuram o ouvido e habituam-se a
deslizar.

RAMOS, Graciliano. Insénia. 18. ed. Sao Paulo: Record, 1982.
Da narrativa, é correto afirmar que

A) o sujeito, protagonista da histéria, é retratado como alguém
que havia se preparado, que ndo comete erros, examina 0s
locais e, além disso, apresenta aparentemente a malicia de
gatuno.

B) ao mencionar o termo “desgragou”, o narrador deixa
transparecer que os fatos a ocorrerem serdo espécies de
explicagdo para o que houve ao homem, figura principal da
historia.

C) uma intensa critica social é feita no momento em que o
narrador, conscientemente, escolhe comentar como é apds
o tempo na prisdo: o homem aprende a, de fato, ser ladréo.

D) ao iniciar a histéria, o narrador destaca, a partir do linguajar
conciso e seco, apenas dois fatores: o amadorismo e a falta
de sapiéncia sobre roubos do sujeito.

E) falta as pessoas a malicia de gatuno, necessaria para furtos
e para esgueirar-se e adentrar casas sem serem percebidas.

Prova Tipo 3
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QUESTAO 11
MAS POR QUE PORQUE QUER COMER - |
CHAMAM ELE DE 0S PORQUINHOS, 0
“LOBO MAU"? DESALMADO!

/

AGORA /
VEM FAZER
O LANCHE!

0 PRO COM _-
PRESUNTO TA EM
CiMA DA MESA!

Disponivel em: <https://anchieta.colegioarnaldo.com.br/Admin/Conteudo/Materiais/20191206200625>.
Acesso em: 04 mar. 2023.

O verbo “chamar” admite mais de uma regéncia, ou seja,
dependendo do significado que expressa, sua transitividade pode
variar. Diante dessa analise, é correto afirmar:

A) em: “Mas por que chamam ele de “lobo mau”, o verbo
“‘chamar” possui o significado de fazer vir, convocar;
portanto, € um verbo transitivo direto, ou seja, foi usado
seguido apenas de um objeto direto.

B) o verbo “chamar”, no contexto da tirinha, possui o significado
de qualificar, apelidar, dar nome. Assim, foi empregado da
seguinte forma: seguido de objeto indireto mais predicativo
sem preposicao.

C) o verbo “chamar”, no contexto da tirinha, possui o significado
de qualificar, apelidar, dar nome. Assim, foi empregado da
seguinte forma: seguido de objeto direto mais predicativo
com preposicao.

D) o verbo “chamar’, no primeiro quadrinho, possui o
significado de invocar; portanto, estd acompanhado da
preposicéo por + objeto indireto, ou seja, € transitivo indireto.

E) no primeiro quadrinho da tira, o verbo “chamar” esta como
bitransitivo, tendo, assim, dois complementos verbais.

NS - 11. FISCAL DE MEIO AMBIENTE



g
a} CONCURSO PUBLICO DO MUNICiPIO DE MARECHAL DEODORO

QUESTAO 12

O homem tem o direito fundamental a liberdade, a igualdade
e ao desfrute de condigbes de vida adequadas, em um meio
ambiente de qualidade tal que lhe permite levar uma vida digna,
gozar de bem-estar e é portador solene de obrigacao de proteger
e melhorar o meio ambiente, para as geragbes presentes e
futuras. A esse respeito, as politicas que promovem ou
perpetuam o ‘apartheid’, a segregacéao racial, a discriminagéo, a
opressao colonial e outras formas de opressao e de dominacao
estrangeira permanecem condenadas e devem ser eliminadas.
Os recursos naturais da Terra, incluidos o ar, a agua, o solo, a
flora e a fauna e, especialmente, parcelas representativas dos
ecossistemas naturais, devem ser preservados em beneficio das
geragdes atuais e futuras, mediante um cuidadoso planejamento
ou administracdo adequados. Deve ser mantida e, sempre que
possivel, restaurada ou melhorada a capacidade da Terra de
produzir recursos renovaveis vitais. O homem tem a
responsabilidade especial de preservar e administrar
judiciosamente o patriménio representado pela fauna e flora
silvestres, bem assim o seu habitat, que se encontram
atualmente em grave perigo, por uma combinacdo de fatores
adversos. Em consequéncia, ao planificar o desenvolvimento
econdmico, deve ser atribuida importancia a conservagdo da
natureza, incluidas a flora e a fauna silvestres.

ORGANIZAGAO DAS NACOES UNIDAS. Declaragéo de Estocolmo sobre meio ambiente. In: Anais
Conferéncia das Nagdes Unidas sobre Meio Ambiente Humano. Estocolmo, 1972 (Preambulo).

A respeito dos segmentos do texto em destaque,

I. “... em um meio ambiente de qualidade tal que lhe permite
levar uma vida digna”

Il. “... as politicas que promovem ou perpetuam o ‘apartheid

lll. “... pela fauna e flora silvestres, bem assim o seu habitat,
que se encontram atualmente em grave perigo”

€ correto afirmar que

A) em, Il e lll o vocabulo que funciona, respectivamente, como
conjuncéo integrante, pronome relativo e pronome relativo.

B) apenas em | e ll o que funciona como conjungao integrante.
C) apenas em ll e lll o que funciona como pronome relativo.
D) sao oragdes subordinadas adverbiais consecutivas.

E) séao oragdes subordinadas substantivas.

Prova Tipo 3
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QUESTAO 13

NAQ CONSIEQ PEGAR A
BOLA PORQUE O CAMPO
E MUITO IRREGULAR!

© 1989 United Feature icate, Inc
"PARA QUEM NAO SABE 0 QUE SERA
0 QUE FAZ A CULPA E QUE ELE QUI5

SEMPRE DO OUTROQ."

Disponivel em: <https://resumos.mesalva.com/oracoes-subordinadas-adverbiais-causais-
consecutivas-condicionais/>. Acesso em: 03 mar. 2023.

No segundo quadrinho, tem-se um periodo composto, no

qual a segunda oragao, introduzida pela conjungdo “porque”,

subordina-se a anterior, expressando sentido de:

A) causa, ja que a informagdo “campo irregular” é motivo de
nao conseguir pegar a bola.

B) alternancia, ja que as agdes se alternam: ora se consegue
pegar a bola, ora nao.

C) consequéncia, ja que “campo irregular’ decorre da agéo de
nao pegar a bola.

D) oposicdo, ja “‘bola” e

contextualmente.

que “‘campo” se opdem

E) explicagao, ja que se justifica pelo campo ser muito irregular.

NS - 11. FISCAL DE MEIO AMBIENTE
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QUESTAO 14

Quinzinho

[...] Vais a enterrar, Quinzinho, vais quieto como nunca foste.
Despedagado pela maquina, Quinzinho, pela maquina que tu
amavas, que tu tratavas com amor, desenhando as curvas
sensuais das rodas, o alongamento harmonioso das correias
sem-fim.

Operario ndo pode sonhar, Quinzinho, ndo pode. A vida ndo
é para sonhos. Tudo realidades vivas, cruéis. A luta com a vida.

A tua mae ja ndo chora, Quinzinho, ndo chora porque é
forte, ja viu morrer outros filhos. Nenhum morreu como tu.
Despedagado pela maquina que te escraviza e que tu amavas.

Eu também aqui no meio dos teus amigos. Mas n&o vou
triste. Ndo. Porque uma morte como a tua constrdi liberdades
futuras. E havera outros a quem as maquinas ndo despedacaréo,
pois as maquinas serdo escravas deles, que as héo-de idealizar,
construir.

VIEIRA, Luandino. Quinzinho. In: A cidade e a infancia. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2007.
p. 87-88. (Fragmento).

A respeito das observagdées do narrador do texto, dadas as
afirmativas,

l. As observagbes do narrador revelam o olhar critico para
uma realidade que explora o trabalhador: Quinzinho, o
operario que amava as maquinas morre despedacado por
uma delas, uma grande ironia.

Il. A morte do personagem Quinzinho tem carater simbdlico por
representar uma luta a ser travada, conforme se comprova
em: “uma morte como a tua constrdi liberdades futuras”.

lll. Com a morte do amigo, o narrador reafirma a incredulidade
em um futuro potencialmente melhor.

IV. O narrador do texto adverte que “A vida nao é para sonhos”,
0 que importa é a “luta com a vida”.

verifica-se que esta/ao corretals
A) LILNlelV.

B) I, IllelV, apenas.

C) Il elll, apenas.

D) Ielll, apenas.

E) IV, apenas.

Prova Tipo 3

A,
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QUESTAO 15

Aquela estrela é dela

Vida, vento, vela, leva-me daqui

As velas do Mucuripe

Vao sair para pescar

Vou levar as minhas magoas
Pras aguas fundas do mar
Hoje a noite namorar

Sem ter medo da saudade
Sem vontade de casar

Calga nova de riscado

Palet6 de linho branco

Que até o més passado

L& no campo ainda era flor
Sob o meu chapéu quebrado
O sorriso ingénuo e franco
De um rapaz novo encantado

Com 20 anos de amor
Disponivel em: <https://www.letras.mus.br/fagner/45932/#album:raimundo-fagner-1993>.
Acesso em: 06 mar. 2023.

Dadas as afirmativas a respeito das marcas linguisticas da
composigao musical,

I. No verso: “Vida, vento, vela, leva-me daqui’, as virgulas
foram empregadas para separar oragdes que apresentam
funcao sintatica semelhante.

Il. Em: “Vida, vento, vela, leva-me daqui”, o pronome obliquo
esta proclitico, atendendo a eufonia, ou seja, ao som
harmonioso do verso.

lll. Nos versos: “Vao sair para pescar” / “Wou levar as minhas
magoas”, as locugbes verbais, empregadas na linguagem
informal, equivalem ao futuro do presente, formado pelo
verbo “IR” no presente do indicativo mais o infinitivo do verbo
principal.

IV. Nos versos: “Vao sair para pescar’ / “Vou levar as minhas
magoas”, as locugdes verbais sdo exemplos de tempos
compostos.

verifica-se que esta/ao correta/s apenas

A) I, lllelV.
B) I, llelV.
C) lelV.
D) lelll.
E) Il
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RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 16

Um recreador decidiu fazer uma gincana e dividiu seu publico em
equipes. Foram usados 22 folhas de papel, 5 cartolinas, 30 potes
de tinta e 12 pincéis de diversos tamanhos. Como ndo havia
muitas cartolinas, esse recreador entregou, para algumas
equipes, 4 folhas de papel em substituicdo a essa cartolina em
falta. Qual o maximo de equipes que poderiam ter sido criadas
de forma que todo o material fosse consumido?

A) 6
B)
C)
D)
E)

- N W O

QUESTAO 17

Uma empresa, visando dificultar o acesso ao wi-fi, coloca uma
senha que é o seu nome acompanhado de um ndmero o qual é a
soma do numerador com o denominador da fragdo irredutivel,
obtida como resultado correto da expresséo:

2 —
§+1,21-3,2

O numero que acompanha o nome da empresa na senha do wi-fi
é

A) 2.632.

B) 2.077.

C) 158.

D) 71.

E) 61.

QUESTAO 18

Em uma determinada grafica, o custo para a impressao de
panfletos publicitarios varia de acordo com o tipo de impressao.
Esse custo é composto pelo custo da impressao por folha mais o
custo de preparagédo do material. Para a impresséo a laser, o
custo é de R$ 1,00 por folha A4, mais uma taxa fixa de R$ 16,00
para a preparacao do material. Ja na impressdo em offset, o
custo da impresséo por folha A5 € 80% menor que o da folha A4
na opgao a laser. Por outro lado, o custo de preparacdo do
material na offset é de R$300,00, o que torna a impressao
inviavel para pequenas quantidades. Sabendo-se que, em uma
folha A4, é possivel imprimir dois panfletos A5, uma encomenda
de até quantos panfletos de tamanho A5 custaria menos na
impressao a laser?

A) 710
B) 709
c) 708
D) 284
E) 282

Prova Tipo 3

&> Funoeres  GICOPEVE

QUESTAO 19

Considere os conectivos ldgicos A (e), v (ou), <> (bi-condicional)
e ~(ndo). Assinale a alternativa que preenche corretamente o
espaco na formula proposicional “~ (S v ~T) < ( )’, de
modo que a férmula seja considerada uma tautologia.

A) ~SA~T
B) ~SAT
C) ~SvT
D) SA-~T
E) SvT

QUESTAO 20
Dadas as afirmativas matematicas,

. Se a>b, entdo a-c>b-c, Va,bec pertencentes aos
numeros reais.

I.L.NcZeZcQ=NcQ.

lll. Todo quadrado é retdngulo, mas nem todo retangulo é
quadrado.

verifica-se que esta/ao corretals
A) 1 llelll.

B) Il e lll, apenas.

C) lell, apenas.

D) |lll, apenas.

E) |, apenas.

QUESTAO 21
Sejam os valores de X, Y e Z dados pelas regras:

I. X é o menor multiplo de 3 acima do numero primo 101;

Il. Y é o maior niumero par que é multiplo de 5 e menor que
100;

lll. Z é o maximo divisor comum (MDC) de 15, 60 e 100.
O valor correto da expressédo X+ Y xZ é
A) 1.452.
B) 985.
C) 960.
D) 577.
E) 552.

QUESTAO 22

Assinale a alternativa que apresenta corretamente a negagao
I6gica para a frase: “Todos gostam de lazer, mas ninguém gosta
de gastar”.

A) Ha quem ndo goste de lazer, mas nem todos n&o gostam de
gastar.

B) Todos ndo gostam de lazer, mas ninguém nio gosta de
gastar.

C) Ninguém gosta de lazer, mas nem todos gostam de gastar.
D) Alguém gosta de lazer, e nem todos gostam de gastar.
E) Ninguém gosta de lazer, mas todos gostam de gastar.
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QUESTAO 23

Uma empresa particular de transporte foi contratada para
transportar turistas da cidade de Macei6 para a praia do Francés
em Marechal Deodoro — AL. No dia, a empresa tem, a sua
disposicédo, sete motoristas e percebe que trés veiculos sao
suficientes para conduzir os turistas. Como a viagem é curta,
basta um motorista para cada veiculo. Dessa forma, de quantas
maneiras a empresa podera escolher os motoristas que irdo
dirigir os veiculos para a praia do Francés levando os turistas?

A) 350

B) 343

C) 210

D) 35

E) 21

QUESTAO 24
Dadas as afirmativas,

I. Se Maria for a praia, Jodo vai tirar o dia de folga.
Il. Paulo ndo vai a escola se Joao tirar o dia de folga.
lll. Paulo vai a escola ou Ana n&o vai a escola.

Considerando que as afirmativas sdo premissas verdadeiras de
um argumento, assinale corretamente a alternativa que
apresenta uma conclusao valida.

A) Se Paulo nao vai a escola, entdo Joao tira o dia de folga.
B) Se Ana ndo vai a escola, Jodo nao tira o dia de folga.

C) Se Maria nao for a praia, Jodo néo tira o dia de folga.

D) Se Ana vai a escola, entdo Maria nao vai a praia.

E) Se Maria n&o for a praia, Paulo vai a escola.

QUESTAO 25

O municipio de Marechal Deodoro é popularmente conhecido
como um grande celeiro da musica do estado de Alagoas. Nos
periodos festivos, os musicos da cidade sdo bastante solicitados
para animar os eventos. No carnaval, certa banda carnavalesca
organizou o seu desfile no seguinte formato: os instrumentos de
sopro vieram a frente com trés filas em uma progressao
geométrica de razao dois com um componente na primeira fila,
os tarés formaram trés filas com quatro componentes cada, e os
tambores formaram quatro filas em progressdo aritmética de
razdo um com um componente na primeira fila. Dessa forma,
quantos componentes, no total, havia nessa banda?

A) 33
B) 29
c) 12
D) 10
E) 7

&> FUNDEPES @
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 26

Durante o processo de eutrofizagdo artificial, observa-se um
aumento da concentragdo de quase todos os elementos
quimicos essenciais a produtividade primaria. O aumento da
concentragdo de cada nutriente &, geralmente, diferenciado e
depende do tipo de langamento (esgotos domésticos, esgotos
industriais, atividades agricolas etc.), sendo o fosfato o nutriente
mais importante no processo de eutrofizagao artificial. A Figura
apresenta, por meio das letras A, B e C, os estados tréficos de
um ambiente aquatico.

100

B0—|

Fonte: Modificado de Correl (1998)

Assinale a alternativa que apresenta corretamente os estados
troficos que as letras A, B e C representam, respectivamente.

A) Zona de aguas limpas, zona de decomposi¢ao ativa e zona
de recuperagéo.

B) Zona aerdbia, zona de degradagao e zona anaerdbia.
C) Eutrdfico, intermediario e oligotrofico.

D) Oligotréfico, mesotrdéfico e eutrofico.

E) Inicial, intermediario e avangado.

QUESTAO 27

O comportamento dos solos estd, de certo modo, ligado ao
tamanho das particulas que os compéem. De acordo com a
granulometria, os solos, em ordem decrescente de tamanho dos
graos, sao classificados nos seguintes tipos:

A) silte, argila, pedregulho e areia.
B) areia, pedregulho, argila e silte.
C) argila, silte, areia e pedregulho.
D) pedregulho, areia, silte e argila.

E) pedregulho, silte, areia e argila.

Prova Tipo 3
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QUESTAO 28
Dadas as afirmativas acerca da educacéo ambiental,

I. O reconhecimento e o respeito a pluralidade e a diversidade
individual e cultural € um dos objetivos da educagao
ambiental no Brasil.

Il. O enfoque humanista, holistico, democratico e participativo é
um dos principios basicos da educacdao ambiental no Brasil.

lll. A educagdo ambiental € um componente essencial e
permanente da educagdo nacional, devendo estar presente,
de forma articulada, em todos os niveis e modalidades do
processo educativo, em carater formal e ndo formal.

verifica-se que esta/ao corretals
A) 1 1lelll.

B) Il e lll, apenas.

C) lelll, apenas.

D) I, apenas.

E) |, apenas.

QUESTAO 29

Dadas as afirmativas a respeito da classificagdo dos corpos de
agua e das diretrizes ambientais para o seu enquadramento,

I. As aguas doces possuem salinidade igual ou inferior a 0,5%.

Il. A classificagdo é a qualificagdo das aguas doces, salobras e
salinas em fungdo dos usos preponderantes (sistema de
classes de qualidade) atuais e futuros.

lll. Efeito téxico crénico é o efeito deletério aos organismos
vivos, causado por agentes fisicos ou quimicos, usualmente
letalidade ou alguma outra manifestacdo que a antecede, em
um curto periodo de exposi¢ao.

verifica-se que esta/ao corretals
A) 1 llelll.

B) Il e lll, apenas.

C) lell, apenas.

D) |lll, apenas.

E) |, apenas.

QUESTAO 30

A Lei n° 6.938, de 31 de agosto de 1981, dispde sobre a
Politica Nacional do Meio Ambiente, seus fins e mecanismos de
formulacéo e aplicagao, e da outras providéncias.
constitui o Sistema Nacional do Meio Ambiente (Sisnama) e é o
orgéao consultivo e deliberativo.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do
texto.

A) Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos
Naturais Renovaveis (Ibama)

B) Secretaria do Meio Ambiente da Presidéncia da Republica
C) Conselho Nacional do Meio Ambiente (Conama)

D) Conselho de Governo

E) Orgao Estadual
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QUESTAO 31

Uma regido hidrografica de um rio recebe precipitagbes médias
anuais de, aproximadamente, 1.000 mm. Sabendo-se que ha
uma série de dados diarios, ao longo de 30 anos, que revela uma
vazdo média, nesse local, de 250 m*/s e considerando-se que a
drea da bacia no local ¢ de 10.000 km? qual é o valor
aproximado do coeficiente de escoamento de longo prazo?

A) 7,90.
B) 2,50.
C) 0,79.
D) 0,25.
E) 0,10.

QUESTAO 32

Os caminhos percorridos pela agua e pelos elementos quimicos,
entre o meio bidtico e o abidtico, constituem os chamados ciclos
biogeoquimicos. Dadas as afirmativas sobre os ciclos
biogeoquimicos,

I. O ciclo hidrolégico € constituido pela transferéncia de agua
da atmosfera, passa por varias fases, e volta a atmosfera.

Il. Nas aguas, o processo de oxidagdo bioldgica sofrida pela
amodnia, que é convertida a nitrito e, posteriormente, a
nitrato, chama-se de nitrificagao.

lll. O fésforo aparece em aguas naturais devido, principalmente,
as descargas de dejetos humanos, de detergentes, de
fertiizantes e de alguns esgotos industriais, provocando
desequilibrios ecoldgicos.

verifica-se que esta/ao corretals
A) L llelll.

B) Il elll, apenas.

C) lelll, apenas.

D) I, apenas.

E) |, apenas.

QUESTAO 33

Uma amostra de agua contém 30 mg/L de calcio, 30 mg/L de
magnésio e 20 mg/L de sodio. Sabe-se que:

* Ccaco,= Cq X 50

Considere:
¢ Ccaco,= concentragdo em mg/L como CaCOs;
* C4 = concentragdo em meq/L
e Massa molecular do Magnésio = 24,3 g/mol
e Massa molecular do Calcio = 40,1 g/mol

e Massa molecular do Sédio = 23 g/mol
A dureza total, em mg/L, de CaCO3 é
A) 275.
B) 200.
C) 135.
D) 5,5.
E) 4.

Prova Tipo 3
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QUESTAO 34
Dadas as afirmativas sobre gerenciamento de residuos solidos,

I. A coleta de residuos urbanos possui quatro tipos de
funcionamento: sistema regular, coleta especial, coleta
realizada pelo préprio produtor e coleta seletiva.

ll. A escolha do tipo de veiculo para a coleta de residuos
solidos esta condicionada a alguns fatores como a
quantidade de residuos, a forma de acondicionamento dos
residuos e as condi¢des de acesso ao ponto de coleta.

lll. A decomposigdo anaerdbia de residuos depositados em
aterro sanitario resulta na produgdo de gases,
principalmente o metano, que deve ser coletado por meio de
drenos verticais, sendo possivel o seu aproveitamento como
combustivel.

verifica-se que esta/ao corretals
A) |, apenas.

B) I, apenas.

C) lelll, apenas.

D) Il e lll, apenas.

E) L llell.

QUESTAO 35

A respeito dos impactos de a¢des naturais ou antrépicas no solo,
na agua e no ar, assinale a alternativa correta.

A) A disposicao de residuos solidos e liquidos no solo causa
alteragdes de carater fisico.

B) A cor é um indicador de qualidade quimica da agua, pois
resulta da existéncia de substancias em solugao.

C) Diversos fenémenos quimicos contribuem para a
autodepuragdo de um curso d’agua, por exemplo, a
temperatura.

D) Os poluentes atmosféricos primarios sdo aqueles formados
na atmosfera, por meio de reagdes quimicas, a partir de
outros poluentes.

E) O agravamento do processo de erosédo conduz a formagéo
de grandes valas ou grotas, alcangando-se a etapa mais
grave, chamada de vogorocas.

QUESTAO 36

Para a identificagcdo dos impactos ambientais, faz-se necessario
conhecer todas as atividades e os aspectos dos
empreendimentos causadores de degradacdo ambiental. Sendo
assim, assinale a alternativa correta que exemplifica atividade,
aspecto e impacto, respectivamente.

A) Pavimentagao, geragéo de ruido e emissédo de gases.
B) Mineracao, estocagem de minério e geragéo de ruidos.

C) Servigos de topografia, geragdo de emprego e langamento
de efluentes.

D) Terraplanagem, emissdo de material particulado e reducéo
da qualidade do ar.

E) Escavagdes, perda de produtividade do solo e geragdo de
residuos sdlidos.
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QUESTAO 37

Dadas as afirmativas sobre a Politica Nacional de Recursos
Hidricos (PNRH), instituida pela Lei n® 9.433, de 8 de janeiro de
1997 e alteragdes,

I. A PNRH baseia-se no fundamento de que a agua é um
recurso natural limitado, dotado de valor econémico.

Il. Incentivar e promover a captagdo, a preservagédo e o
aproveitamento de aguas pluviais é objetivo da PNRH.

lll. O Plano de Recursos Hidricos € um dos instrumentos da
PNRH.

verifica-se que esta/ao corretals
A) L llelll.

B) Il elll, apenas.

C) lelll, apenas.

D) IlI, apenas.

E) |, apenas.

QUESTAO 38
A respeito dos riscos ambientais, assinale a alternativa correta.

A) A andlise preliminar de riscos € uma técnica baseada na
utilizacdo de palavras-guia, a fim de avaliar o potencial de
riscos decorrentes da ma operacdo ou do mau
funcionamento de itens individuais dos equipamentos e os
efeitos na instalagao.

B) Os riscos geoldgicos podem ser subdivididos nos que tém
origem em processos enddgenos, como sismos e atividade
vulcanica, e nos de origem exdégena, como
escorregamentos, subsidéncias e processos erosivos e de
assoreamento.

C) Estudo de risco e operabilidade é uma ferramenta de analise
de risco que avalia a frequéncia de ocorréncia e o grau de
severidade de suas consequéncias.

D) O risco é definido como uma situagdo ou condi¢gdo que tem
potencial de acarretar consequéncias indesejaveis.

E) Os riscos naturais sédo divididos em agudos e cronicos.

QUESTAO 39

Os processos e operagdes de tratamento de esgoto podem
ser agrupados em niveis. é exemplo de nivel de
tratamento preliminar.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do
texto.

A) Unidade de secagem de lodo
B) Decantador primario

C) Caixa de areia

D) Flotagdo

E) Digestor

Prova Tipo 3
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QUESTAO 40

Os sistemas coletivos de abastecimento de agua séo
constituidos de varias unidades, desde a retirada da agua no
manancial até a distribuicdo para as edificacdes. A respeito dos
sistemas de abastecimento e de tratamento de agua, assinale a
alternativa correta.

A) A decantagdo é a etapa de formagdo dos flocos, em
camaras, nas quais a agua é levemente agitada, permitindo
a aglutinagéo das impurezas.

B) A aducdo é o transporte da agua entre duas unidades do
sistema de abastecimento, por meio de tubulagbes ou
canais.

C) O sulfato de aluminio, o cloreto férrico e o sulfato ferroso séo
substancias utilizadas na etapa de desinfecgéo.

D) Na etapa de coagulacdo ocorre a sedimentagcéo dos flocos,
pela acdo da gravidade.

E) A solugédo de coagulante é aplicada na unidade de mistura
lenta.
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ATENGAO!

O/A candidato/a est4 proibido/a de destacar esta folha com o gabarito, sob pena de
eliminagdo do processo. Somente o/a Fiscal de Sala estd autorizado/a a fazer isso no
momento da saida do/a candidato/a em definitivo do Local de Prova.

- /

Gabarito do/a Candidato/a

21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 | 31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40

EDITAL N2 001/2022 — PREFEITURA MUNICIPAL DE MARECHAL DEODORO

6.1 A COPEVE/UFAL divulgara o gabarito preliminar, juntamente com as Provas Objetivas, no
endereco eletronico www.copeve.ufal.br, na data provavel especificada no Anexo lll, a partir das
21h00.

GABARITO OFICIAL

www.copeve.ufal.br
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